

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 45, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 17. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 375 pes.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 450 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 17. 49.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Seis ediciones diarias.

Sábado 15 de Julio de 1916

Año XXXII-Núm 9.858



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Prudencio Santos Benito

que falleció en Salamanca el día 16 de Julio de 1915
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Sus afligidos hijos: don Miguel y don Eusebio Santos Baz; hijos políticos: don Calixto Pérez del Castillo, don Arturo de la Calle, doña Enriqueta Louis, doña Josefa Estévez y doña Dolores López; nietos, hermana (ausente), hermanos políticos, primos, sobrinos y testamentarios,

Al participar á sus numerosos amigos tan sensible pérdida, les ruegan se dignen encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y le tengan presente en sus oraciones, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Todas las misas que se celebren los días 16 y 17 de los corrientes, en la iglesia parroquial de San Martín, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Los eminentísimos señores Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla y Santiago de Compostela, y los excelentísimos é ilustrísimos señores Obispos de Salamanca, Palencia y Ciudad Rodrigo, se han dignado conceder 200 y 50 días de indulgencia, respectivamente, á cada uno de sus fieles, por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Santo Rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor.



LA SEÑORA

Doña Isabel García Sánchez

ha fallecido en la paz del Señor, en Villavieja, el día 13 de Julio de 1916

A LOS SETENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Salustiano Galache y Pablos; sus hijos: don Francisco, don Ignacio y doña María Francisca Rodríguez García, don José María, doña Jerónima y doña Agustina Galache y García; su hermana, doña María; hijos políticos: doña Castora García, doña Catalina Herrero, don Tomás García, doña Caridad Cobaleda y don Aureliano Sánchez Ferrero; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Participan á sus numerosos amigos tan irreparable pérdida, les ruegan encomienden á Dios el alma de la finada y se dignen asistir al funeral que se celebrará en Villavieja el lunes, 17 de los corrientes, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Villavieja y Julio de 1916.

No se reparten esquelas de invitación al funeral.

Junta contra la mendicidad

Ayer celebró sesión la Junta de mendicidad, presidida por el alcalde señor La Riva y con asistencia de los señores Calzada, García Barrado, Domínguez, Sánchez, Albertos, Gómez, Quintano y Sanz Ortuño.

Después de aprobarse el acta de la precedente, el señor Sanz Ortuño dió lectura á la moción que formulaba á la Junta central referente á su gestión durante el tiempo que venía desempeñando la secretaría.

Las manifestaciones que expusieron los señores La Riva y García Barrado influyeron en el ánimo del señor secretario para retirar la moción.

La presidencia propone que en lo sucesivo la Junta debe celebrar dos sesiones semanales en los días 15 y 30, á las siete de la tarde.

Por unanimidad se acuerda así.

El señor Barrado recaba de la Junta que dos días antes de celebrarse cada reunión, se notifique esta á los señores vocales á fin de enterarse de la situación económica de la entidad para que cuando las cuentas se pongan á la aprobación de la Junta, con verdadero conocimiento se haga la censura.

Estado económico.

Por el señor secretario se informa minuciosamente del estado financiero de la Junta.

De su lectura se desprende que el proceso económico de la asociación, si bien no es halagador, tampoco es desesperado.

Hasta el actual momento, existe una completa y real nivelación que habrá de convertirse en superávit, con las reducciones de personal sufrido durante los presentes meses y con los ingresos que han de obtenerse el próximo mes de Septiembre y con algún acto de caridad que se proyectará realizar cuando pase más el verano.

Las admisiones.

Se acuerda que la comisión de admisiones, todos los domingos informe á la presidencia sobre la procedencia de las solicitudes que se presenten demandando el socorro de la Junta.

Ruegos y preguntas.

Los señores Calzada y Sanz Ortuño, formulan dos proposiciones denunciando algunos hechos concernientes al régimen interior de los comedores y limpieza de la Mendicidad.

Con objeto de comprobar las denuncias, por indicación del señor García Barrado se nombra una comisión formada por el proponente y los señores Sánchez y Domínguez. Acto seguido se levanta la sesión.

DE AYER A HOY

Buenas noticias de la huelga ferroviaria que tiende á solucionarse en paz y armonía, según los últimos telegramas.

Más vale así, y ojalá queden satisfechos de su terminación los obreros, las compañías y, sobre todo, el país.

En Salamanca reina paz octaviana y no se ha notado, ni en poco ni en mucho, que la autoridad militar se ha encargado del mando.

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros agrónomos visitaron fábricas y dehesas, siendo obsequiados como ellos merecen y en Salamanca acostumbramos.

De la provincia, noticias desagradables de Ciudad Rodrigo, donde han ocurrido varias desgracias que confirman la mala sombra del 13.

¡Si que se ha portado el numerito!
De Béjar nos dan cuenta de que la infanta doña Isabel aplazó su viaje por un día y hasta hoy no llegará á la industriosa ciudad.

El calor enorme.
Pero como dicen los charros: «El tiempo que hace su tiempo, no es mal tiempo.»
Salud para verlo... y para sudarlo.

EXCURSION CIENTIFICA

la estancia en Salamanca de los alumnos agrónomos

En la fábrica El Angel.

A las nueve de la mañana de ayer y acompañados de los ingenieros señores Bernádez y Miranda, y de nuestro redactor señor Cajal, los ocho alumnos de la Escuela especial de Ingenieros agrónomos, que son nuestros huéspedes, visitaron la fábrica de harinas El Angel, situada en el paseo del Rollo y propiedad del acudado industrial don Bernardo Olivera.

Este recibió personalmente á los alumnos, haciendo los honores de la casa, enseñándoles las diversas dependencias, explicándoles el funcionamiento de los diversos aparatos suministrándoles, en fin, cuantos datos pedían aquellos.

Hicieron los visitantes cumplidos elogios de la fábrica, una de las mejor montadas de la provincia, y al despedirse, el señor Olivera obsequiólos con magníficos habanos.

En la granja La Serna.

Del Rollo, los alumnos se trasladaron en coches, á la granja de La Serna, propiedad de los señores Zabala y Blanco. Fueron recibidos por don Ernesto Blanco y con él fueron recorriendo las diversas plantaciones de tan hermosa finca las vaquerías holandesa y suiza y, en fin, cuantas dependencias hay en La Serna.

†
TERCER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. PEDRO CUADRADO MENDO
PERITO AGRICOLA
que falleció en Salamanca el día 17 de Julio de 1913
después de recibir los Auxilios Espirituales.
D. E. P.

Su desconsolada viuda, doña Pilar Llorente: hijos, padre, madre política, hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Suplican á sus amigos y personas piadosas, se sirvan encomendar su alma á Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren pasado mañana, lunes, 18 del actual, en la iglesia parroquial de la Purísima Concepción (Agustinas), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Hasta la una y media duró tan agradable excursión, saliendo los alumnos encantados de la situación admirable de esta finca á las márgenes del Tormes. Los distinguidos alumnos de la Escuela de Ingenieros agrónomos, continuaron su excursión por el Norte, saliendo esta tarde para Medina, en el tren de las dos y media.

ASILO DE LA VEGA

Reunión del Patronato

Anoche se congregó, bajo la presidencia del Prelado, el Patronato del Asilo de la Vega, á fin de despachar algunos asuntos de carácter urgente.

Se acordó ceder el local que á la entrada de la calle del Doctor Riesco ocupa la camisería del señor de Lucas, á un industrial de zapatería establecido en la de San Pablo.

También acordó el Patronato mandar hacer una colección de tarjetas postales, del Asilo y sus dependencias.

NUESTRAS INFORMACIONES

La vida en París

Regreso de un pensionado salmantino.-Su estancia en París durante la guerra.-Más salmantinos en París.-Cómo tratan en Francia á los obreros españoles.-Un periodista español en París.-Las mujeres y la guerra.-Prisioneros alemanes.-Algo de teléfonos.

Hace algún tiempo salió para París donde ya había pasado algunos meses, don Vicente Martín, obrero salmantino que, como tal, fué pensionado por el Estado español para que se perfeccionara en la capital francesa.

El ADELANTO dió cuenta ayer de su regreso á Salamanca y enseguida me propuse visitarle para contar á los lectores cuanto me dijera, sin quitar ni poner una tilde, convencido hace ya tiempo de que cuanto nos cuentan de París es, cuando no un invento, por lo menos muy exagerado en uno ú otro sentido.

El propósito de entrevistarme tropezaba con la dificultad, que en Salamanca parecerá un poco extraña, de que no lograba dar con él apesar de buscarle, por todas partes.

Por fin ayer mañana lo encontré y hablamos. Vean los lectores lo más interesante de nuestra conversación.

—¿Qué hay por París?
—Nada de particular.
—¿Cómo, que nada de particular. ¿Y la guerra?

—Allí no hay guerra.
—¿Que no hay guerra?
—Como se lo digo á usted. Al llegar aquí me han contado no se cuánta embustería, pero crea usted lo que yo le digo; allí se da uno cuenta de la guerra por lo que dicen los amigos y lo que cuentan los periódicos. Sin esto, no se enteraría uno. París es la población de siempre, con la misma animación de antes de la guerra.

—¿Y las subsistencias?
—Algo ha subido, pero no lo que por aquí dicen. Hay algunos artículos, las patatas por ejemplo, que algunas semanas están caras, pero la generalidad cuestan poco más ó menos lo que antes de la guerra.

—¿Comia usted en un restaurant?
—No, comía en mi casa y mi señora hacía la compra, así que sé bien lo que cuesta todo. Además me acuerdo muy bien de lo que costaba antes de la guerra y puedo comparar. Algunos días he comido en un restaurant y notaba un pequeño sobreprecio comparando con lo de antes.

—¿Cuándo salió usted de Salamanca?
—El 1.º de Febrero de 1915.
—¿Qué notó usted al llegar?
—Entonces si se notaba la diferencia. París estaba más desanimado. Como el Gobierno requisó todos los autobús, había hasta dificultades para ir de una parte á otra. No se encendían luces durante la noche y se hablaba de los zepelines. Aquello pasó y ya nadie se acuerda de ello.

—¿Hay más salmantinos en París?
—Sí, hay algunos.
—¿Ha visto usted á Macario?
—Sí; está muy bien, trabajando por su cuenta y ganando dinero.
—¿Y á Villá?

—También, y también está muy bien empleado.
—¿Desde el día que llegó?
—Sí; desde el día que llegó, porque cuando fué sabía mucho francés y podía entrar en todas partes y hablar. Muchos de los que van, van sin saber una palabra y dicen que los tratan mal. Figúrese usted si siquiera los entienden y se extrañan de eso. Villa sabía y se colocó. (Dos palabras por mi cuenta).

Los obreros de quien hablémos, Felipe de San Macario y Jesús Villa, son salmantinos muchachos jóvenes, trabajadores, inteligentes y con gana de ver y de aprender. Felipe de San Macario es ebanista. Estuvo en Francia antes de la guerra, y vino á Salamanca llamado por su padre.

Poco después regresó á París y allí continúa Jesús Villa, trabajaba en la Estación y ya había guerra cuando le dió por irse á París.

Se fué y allí está viviendo muy bien, según me dicen.

Continuamos nuestra conversación.
—Ayer estuvieron en casa unos obreros españoles, diciendo que habían regresado de París porque los querían hacer ir á la guerra; ¿qué dice usted de eso?

—Que es mentira. En todo el tiempo que he estado allí sólo una vez me han pedido el pasaporte. No crea usted que le miento. En París nos visitó un redactor de *El Mundo* para preguntarnos cómo nos trataban, y todos le digimos que muy bien.

—Por qué le pidieron á usted el pasaporte?
—Porque íbamos muchos, todos españoles y casi todos salmantinos. Además de los que vivíamos en París, Mendoza, que estaba en Fumel y otros. Estuvimos en el Luxemburgo y yo hice unas fotografías. Vino un policía y me pidió los papeles. Le enseñé mi nombramiento de pensionado y en seguida me los devolvió satisfecho. Lo malo era los de Fumel. Les pidió los papeles y al ver que no eran de París se extrañó. Al que se los había pedido no hablaba nada de francés y tuve yo que intervenir, porque sino lo deflense. Le dije que como domingo no habían podido sacar los papeles en París, que los sacaría al día siguiente, y se dió por satisfecho.

—¿Y el viaje de regreso de usted?
—Como siempre. Cerca de Burdeos encontramos unos prisioneros alemanes arreglando unas vías férreas, lo demás nada. Que hay muchas mujeres trabajando en el campo.

—En París trabajan mucho las mujeres.
—Sí; también se las ve en muchos oficios, pero no crea usted eso que me han dicho aquí, de que no se ve un hombre por la calle. Se ven muchos, pero muchos.

—¿Qué ha trabajado usted en París?
—Yo referente á mi oficio, en el que hay una serie de adelantos tremenda. La guerra en esto nos ha favorecido. Antes nos costaba trabajo á los españoles entrar en ciertos talleres. Ahora, sabiendo trabajar, todo está abierto. Yo he visto cosas muy notables.

—¿Por ejemplo?
—La telefonía automática. El abonado comunica con el que quiere sin necesidad de telefonistas.

—¿Vuelve usted á París?
—Por ahora, no. Ha terminado mi pensión y quiero trabajar en España, si encuentro colocación, y si la encuentro en Salamanca aquí me quedo.

Sir-Ve.

El viaje de la Infanta.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Por telegrama.

APLAZAMIENTO DEL VIAJE

Béjar, 14 (8 20 n.).—La infanta Isabel, que era esperada esta noche, procedente de Cáceres, ha aplazado su viaje á esta, deteniéndose en P. ausencia, donde permanecerá hasta el día de hoy. Doña Isabel visitará también Baños de Montemayor y se espera que mañana, sábado, llegue á Béjar.

Numeroso público, con el Ayuntamiento y las autoridades, esperaron la llegada de la Infanta en la C. reedera y carretera de Cáceres.—*Crotontilo.*

EL DIA EN LA AUDIENCIA

NO FUE HURTO

Se encontraba el 30 de Enero último la joven de Aldearrabia, Adelaida Alvarez, custodiando unas cebra, y entre ellas había una, cuya propiedad se disputaban aquella y su tío, Demetrio

Serrano Villoria, por ser de una pariente fallecida, de ambos.

El Demetrio se personó el día de autos donde su sobrina se hallaba con las reses, y sin consentimiento de ella, cogió la cabra, llevándosela para casa.

Denunciado este hecho y procesado por él Demetrio, compareció ayer en la sección primera, acusado por el abogado fiscal señor Quintana como autor de un delito de hurto, á lo que se opone su defensor el señor Iscar Peyra, sosteniendo que no había cogido la cabra con intención de lucro, sino por creer que era dueño de ella.

Practicadas en el juicio las pruebas propuestas, no se justificó la intención delictiva del Demetrio, y en su vista el fiscal retiró la acusación que contra el mismo tenía formulada.

Quedó el acto concluso para sentencia.

El Licenciado Salvadera.

CENTRO FERROVIARIO

Asamblea suspendida

La convocada para anoche, y á la que iba á concurrir el personal ferroviario de las compañías de esta ciudad, fué suspendida por voluntaria determinación del Comité del Centro.

El motivo único que tuvo presente el Comité para adoptar dicha resolución fué lo excepcional de las circunstancias actuales, y á virtud de las que entendió ese organismo que los ferroviarios no poseerían toda la amplia libertad que se necesitaba para exponer sin ninguna cortapisa ni limitación los pensamientos y proposiciones que estimaran pertinentes en relación con los conflictos planteados.

Béjar al día

Esperando á la Infanta.
Béjar se dispone á recibir la infanta Isabel digna y con entusiasmo.

El recibimiento que se haga á tan egregia señora, vivirá seguramente en su memoria mucho tiempo, por lo cordial y espontáneo.

Y digo esto, por los signos que se advierten en todas las clases sociales.

La comisión organizadora ha puntualizado los detalles del recibimiento y esperará á la Infanta más allá de la estación con el alcalde. Al límite de la provincia irá el señor Gobernador civil, que llegará á Béjar esta noche ó mañana temprano. En la Corredera esperará el Ayuntamiento en pleno, con los maceros.

Los dueños de automóviles y coches han puesto sus vehículos á disposición de la comisión, que los ha aceptado, á fin de que el recibimiento sea lo más lucido posible.

El alcalde ha publicado una alocución al pueblo, comunicándole tan fausto suceso, que ha sido muy bien acogida.

Los fabricantes permitirán la salida de los obreros de las fábricas antes de la hora de cierre, para que puedan asistir á la entrada de la infanta en la ciudad, abonando el tiempo que no trabajan.

La fiesta que prepara el Casino de Béjar en el Bosque, será fastuosa y lucida, pues ya sabemos cómo las gasta tan aristocrático círculo y su presidente don Jerónimo Gómez Rodufo López.

También el Casino Obrero, celebrará un gran baile el domingo, para que Su Alteza pueda conocer á nuestras bellas muchachas. Después obsequiará á la Infanta con un lunch, que resultará tan espléndido como todos los que organiza esa sociedad.

En cuanto á alojamiento, basta decir que el encargado de este es don Venancio Rodríguez, dueño del Hotel España.

La espendidez, delicadeza, derroche y buen gusto de Venancio, son de sobra conocidos, y en esta ocasión, ha superado las esperanzas de los más optimistas.

Ha renovado por completo el mobiliario de todas las habitaciones del primer piso, alhajándolas con muebles lujosos del más puro estilo Luis XV.

En todo el Hotel fué colocado *lino-leum*, y de Madrid, le servirá en estos días las más ricas viandas.

Venancio quiere, por lo visto, dejar en la Infanta grata impresión de Béjar, y á fe que ha de lograrlo con exceso.

Ningún detalle ha olvidado, y las habitaciones destinadas á Su Alteza son dignas de ella, seguramente.

No sabemos á qué hora hará su en-

trada la Infanta en Béjar, pero sospechamos que será tarde, pues sale de Cáceres mañana, 14, á las cuatro de la tarde, y se detendrá en Plasencia y Baños de Montemayor. Así no es posible que llegue á esta antes de las nueve de la noche.

En Candelario se preparan grandes festejos entre otros, paseo y baile en las eras, con trajes lo mismo que los que lucirán las candelarienses en Santiago y Santa Ana. Además se celebrará una boda á estilo antiguo, con baile de ahiijas y *ofrecijos*.

En fin, la Infanta será recibida con toda clase de honores y afectos, cual merece su bondad y espolonismo; con este motivo se espera á los diputados á Cortes don Cipriano Rodríguez Arias y don Eloy Bullón y este último se propone acompañar á Su Alteza á la Sierra de Fraicia.

El señor Rodríguez Arias vendrá, á pesar del estado de gravedad en que se halla su señora madre.

Excusado nos parece advertir que durante la estancia en Béjar de Su Alteza á diario enviare crónica á EL ADELANTO, postal y telegráfica, de modo que mis lectores conozcan al detalle cuanto ocurra con este motivo.

Entre las muchas personas de calidad que han tomado casa para este verano en Béjar, se cuenta nuestro querido é ilustre amigo el doctor García Luque, de Madrid, famoso especialista en enfermedades propias de la mujer. Acudiendo á los deseos de muchos enfermos, labrándose de la especialidad, en un hotel de Santa Ana, y tendremos la suerte de verle operar en alguno de esos graves procesos, en que tan acreditada tiene su maestría.

También ha adquirido casa mi querido amigo Eudoxio de Castro. Tenemos una verdadera y selecta colonia salmantina, que nos honrará todo el verano con su presencia.

Hasta mañana.

C.

Quisicosos.

No están para quisicosos estos momentos actuales, en que se presagian males y nuevas calamitosas.

Me voy, pues, á concretar, con el más plausible intento, á hacer al Ayuntamiento tres preguntas al azar.

—¿Qué fué del evacuatorio subterráneo y sorprendente, de ornato moderno emporio que se iba á hacer prontamente?

—Bien sé que hay obligaciones en el Concejo importantes, y quizá más apremiantes que aquellas actuaciones.

—Pero ya que sentar plaza quiere de pulcro, la venia de para poner la taza con su buen papel de Armenia.

—¿Qué es de la Mendicidad, benéfica asociación que nunca llega en verdad á puerto de salvación?

—O se afloja el estropicio por vivir con vilipendio, francamente, no es vivir.

—¿Qué hay del programa de fiestas oficial y septembrino, (que no todo han de ser gestas de funebriedad sin tino)?

—Ya sé que con doce reales, peseta menos ó más, que tienen los concejales, no cambia el viejo compás.

—Mas, que se nos diga el plato de la concejil receta, pues gaitilla por caseta la cosa es pasar el rat.

—Que no se nos quede atrás el Concejo en la partida, que hable el Concejo enseguida.

Al fin ¡un discurso más!

Sucesos locales.

Segador herido.

En la Casa de Socorro fué ayer curado Cirilo Rivero, de cuarenta años, natural de Herguizuela de la Sierra, de una herida incisa en la mano derecha, que se la produjo con una hoz al halar segando.

Una caída.

También fué curado un niño llamado Miguel Campo, de seis años de edad, el cual presentaba dislocación de la clavícula izquierda, producida á consecuencia de una caída.

Muerte repentina.

Ayer fué víctima de una sensible desgracia el guardia de Seguridad Pablo David Díaz de treinta y nueve años, que se hallaba prestando servicio en el cuerpo de guardia.

Próximamente á la una y media se hallaba leyendo tranquilamente un periódico cuando de repente se sintió enfermo y á los breves momentos había dejado de existir.

En el cuerpo de guardia personáronse los médicos señores Salco, Ballesteros y Cimas, con el practicante de la Casa de Socorro señor Ramos.

Estas testimoniaron que la muerte era producida por un colapso cardíaco. Acudieron también el teniente de seguridad señor Moreno y los compañeros del finado que se hallaban francos de servicio.

Era natural el guardia David, de Garganta de los Hoyos, provincia de Cáceres, y por su buen comportamiento y dotes de bondad, era muy apreciado por sus jefes y compañeros.

Reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

El entierro del infortunado guardia se verificará hoy, á las doce (hora de la Catedral). Casa mortuoria, paseo del Rector Esperabé.

Los exploradores salmantinos

He aquí el balance de fondos durante el mes de Junio:

Existencia que pasó del mes anterior, 2 633 24 pesetas.

Cobrado durante el mes, por cuotas

de socios, 230 50 — Total de ingresos, 2.863 74 pesetas.

Gastos.—Factura De Bernardi, por tres parches de tambor, 7 50 pesetas; por idem de Núñez, por tintas y plumas papeles de recibos 7 50; otra de idem, por 3; cargo del jefe de tropas, por importe de la excursión en ferrocarril á Valdeiosa, 173 50; factura de Ricardo Hernández por un marco, 10; ídem de Francisco Pablo, por cartulina para tres álbumes, 17; ídem de Mariano F. íle, por encuadernación de los mismos 36; ídem del carpintero del Parque por arboles para las tiendas y estacas 27 50; ídem del carpintero Jenaro García por arboles mazas y cajas para las tiendas, 190 70; gratificación al ordenanza por cobrar, 5.—Total de gastos 491 60.

Existencia que pasa al presente mes, 2.372 14 peseta.

Salamanca, 12 Julio de 1916. El secretario, Gaspar Vilaberde V.º B.º El presidente del Comité ejecutivo Rodríguez.

Notas de sociedad.

Vi-j.s.

Han salido:
— Para Córdoba, don Rufo González.
— De Cabrillas para Ciudad Rodrigo, la disti. guida señora doña Isabel. Avarez, esposa del ilustrado médico de dicho pueblo, don Manuel G. Corral y su encantadora hija Rosario.

— Para Madrid, el oficial de Telégrafos, don Francisco S. Pérez.
— Para Alba, don José Reymundo.
— De Madrid para Fuente Guinaldo, el catedrático de la Escuela de Artes y Oficios de la corte, don Domingo Sánchez, con su distinguida señora.

— Han llegado:
— De Sagos, el senador por esta provincia, don Luis Maldonado.
— De su dehesa de Villadardo el acudado propietario don Laureano Sánchez y su distinguida familia.

— De Tarazona de Valde Villoria, la bella señorita Vicenta González.
— De Vitigudino, don Antonio Bañesteros.

— De Retortillo, el abogado y propietario don José Villar.
— De Madrid, con objeto de pasar el verano con sus hermanos los señores de Cañizo, catedrático de esta Facultad de Medicina, el alumno de segundo curso de la Escuela de Ingenieros agrónomos, don José Cañizo.

— De Ciudad Rodrigo, don Alfredo Vasconcellos.
— De Somosanchos, el magistrado jubilado don Eugenio Bustillo, nuestro respetable amigo.

— De Tetuán, don Eusebio Cortés Bretón.

Fallecimientos.

Después de larga y penosísima enfermedad, soportada con esa resignación cristiana que Dios da á las almas grandes, ha fallecido, en Villavieja, la virtuosa señora doña Isabel García Sánchez.

Era la finada figura acabada de esas mujeres castellanas y charras, que el inmortal Galán dibujó en su sentimental *Ama* en las que le honrezca, el trabajo, la religiosidad y la bondad, echaron hondas raíces, regadas á diario con la fuente inagotable de caridad cristiana.

Hija de aquellos nobles é hidalgos charros, «los Celestinos de Villavieja», supo conquistar, por su talento y virtudes, el respeto y cariño de todos cuantos la trataron.

Su muerte deja á su familia en el más recalcitrante de los dolores, pero con la satisfacción de contar en el cielo con una santa que por ella velará.

Descansen en paz.
— El coronel de Albuera, comandante militar de esta plaza, don Francisco de Francisco, según telegrama recibido ayer de Madrid, pasa por el dolor del fallecimiento de su único hijo, niño de corta edad, que alegraba las dichas de su hogar.

El distinguido militar no ha perdido, por razones de su cargo, recoger el último suspiro de su amado hijo.

Nos asociamos muy sinceramente á la pena de los afligidos padres y á la de su abuelo materno nuestro respetable amigo el teniente general don Luis M. de Pando.

Aniversarios.

Un año se cumple mañana del fallecimiento en Salamanca del que en vida fué nuestro estimado amigo don Prudencio Santos Benito.

Conseguó su vida entera al trabajo y logró, con su esfuerzo perseverante, fundar un gran establecimiento mercantil y merecer la estimación y respeto de cuantos con su trato nos honrábamos.

Legó á sus hijos, con una envidiable y desahogada posición económica, la mejor herencia: un nombre conocido y estimado.

En la triste fecha que conmemoramos, vivamos á su distinguida familia nuestro pésame sincero y los deseamos resignación para sobrellevar la pérdida irreparable del jefe caballeroso y trabajador que tan alto supo colocar el apellido Santos.

— El próximo día 17 hará tres años que falleció en Salamanca, cuando se hallaba en el apogeo de la vida y había sabido conquistarse un envidiable porvenir por su laboriosidad é íntel. Igualmente que en vida fué nuestro querido amigo don Pedro Cuadrado.

Reciba su estimada familia la expresión sincera de la parte que tenemos en el dolor con que conmemora la desgracia sufrida.

Natalicio.

Los señores de Rodríguez O vera (don Mariano), han visto aumentado su hogar con el feliz nacimiento de un hermoso niño, que viene á mitigar el dolor sufrido, con el fallecimiento de su hija Carmencita, de que ayer dimos cuenta.

as el periódico de mayor circulación de la provincia, y por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes

El Adelanto

es el periódico de mayor circulación de la provincia, y por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes

es el periódico de mayor circulación de la provincia, y por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes

es el periódico de mayor circulación de la provincia, y por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes

es el periódico de mayor circulación

Los fueros de Salamanca y Ledesma.

El centro de Estudios Históricos, institución que puede figurar al lado de los Seminarios extranjeros mejor organizados ha publicado recientemente un libro sobre los fueros leoneses de Zamora, Salamanca, Alba de Tormes y Ledesma. En la primera parte de la obra, única hasta ahora publicada, se ofrecen los textos de los fueros de estos Municipios depurados y fijados a la vista de todos los manuscritos existentes. Y en una segunda parte (que no tardará en publicarse), se hará el estudio gramatical y léxico de los textos, exponiendo las antigüedades históricas y jurídicas más importantes para su mejor comprensión.

De esta labor difícil, abrumadora y fatigosa, para la que se necesita una paciencia ejemplar, propia de un benedictino, además de una preparación y una cultura extraordinarias, se han encargado dos jóvenes investigadores que ya figuran en primera fila entre los dedicados a este linaje de estudios: don Américo Castro y don Federico de Onís.

Don Federico de Onís, catedrático de esta Facultad de Letras, se ha encargado de todo lo referente a los fueros de Salamanca y Ledesma. Hombre de clarísimo talento y de una laboriosidad infatigable, es una verdadera autoridad en toda suerte de investigaciones filológicas y literarias. En muy pocos años ha conquistado una reputación envidiable, y toda su carrera ha consistido en una larga serie de triunfos merecidos. En oposiciones muy reñidas ganó la cátedra de Literatura de la Universidad de Oviedo a la edad que muchos están todavía en las aulas. Hombre austero y ajeno a toda clase de intrigas y cabildos, ha hecho con sólo su sólido saber y su poderosa inteligencia lo que otros no han conseguido ni aun recurriendo a favores vergonzosos. Y en este país, donde reina y priva la recomendación, para todas las cosas de la vida, el caso del señor Onís es ejemplar y consolador.

Hace algún tiempo el exministro señor Osma recibió el encargo de buscar a un profesor español, que siendo en nuestra patria un prestigio consagrado, pudiera encargarse de explicar un curso de Literatura castellana en la Columbia University de Nueva York. El señor Osma, para que la elección tuviera todas las garantías de verdadero acierto, solicitó informe del claustro de la Universidad Central, designando a quien creyera en mejores condiciones para llenar tan honrosa misión. Y el claustro de la Facultad de Filosofía y Letras, por unanimidad, propuso al señor Onís, reconociendo justamente sus indiscutibles méritos. De este modo, marcha el señor Onís a los Estados Unidos, para explicar en la más famosa Universidad de aquel país un curso de nuestra literatura patria.

La importancia de la obra que ahora publica el señor Onís sobre los fueros de Salamanca y Ledesma, puede ser apreciada fácilmente con la sola indicación de su contenido.

Los Municipios de Ledesma y Salamanca pertenecen a la región leonesa y son sus fueros documentos de gran valor para el estudio de las variantes dialectales y para conocer exactamente el origen y sentido primitivo de ciertas particularidades, existentes cuando el idioma se hallaba en período de franca formación y no se había desgajado enteramente la rama madre.

Y sobre todo esto, que ya no es poco, está el altísimo interés histórico que ofrecen los fueros para el conocimiento de nuestras instituciones jurídicas durante la Edad Media. Todo cuanto se haga para dar a conocer la riquísima y casi desconocida variedad legislativa de los fueros municipales, será cooperar eficazmente para el estudio de la civilización española en uno de los períodos más interesantes de su historia. Con la simple lectura de los fueros y cartas-pueblas, que apenas iniciados en los siglos VIII y IX, adquieren proporciones asombrosas desde el siglo XI al XIV, es posible conocer problemas tan curiosos como el origen de la sociedad burguesa y el engrandecimiento de las clases medias y trabajadoras contra las tradiciones caballerescas, siguiendo paso a paso la revolución comunal, tan fecunda en resultados.

Mas este estudio no podría hacerse hasta que todos los cuadernos de leyes municipales sean conocidos y publicados. La colección del señor Muñoz Romero es por todos conceptos incompleta y notoriamente insuficiente. Y aun cuando muchos fueros han sido publicados aisladamente, los textos son muy defectuosos casi siempre y no son pocos los que permanecen absolutamente inéditos.

El fuero de Salamanca sin llegar a alcanzar la importancia histórica y jurídica de otros fueros—los de León, Sepúlveda, Logroño, Toledo, Cuenca, Jaca, Baylo y Ayala—cuya importancia se deriva principalmente de su rigor científico de un carácter de mayor generalización, ofrece sin embargo un gran interés, que no debe ser despreciado.

El fuero de nuestra ciudad fué ya publicado por Sánchez Ruano a mediados del pasado siglo. Apesar de que tenía conocimiento de la existencia de tres manuscritos, no utilizó para su edición más que el que se conserva en el archivo del Ayuntamiento, sin compulsar el texto con los dos manuscritos de la biblioteca de El Escorial, uno de los cuales es sin duda el más completo y auténtico por su mayor antigüedad. Además, el señor Sánchez Ruano aumentó los defectos del manuscrito con una copia inexacta y descuidada. Servil imitación de esta, sin haber tenido en cuenta ningún manuscrito, es la edición que en 1877 se publicó con un prólogo del señor Villar y Macías, por cuenta de la Diputación provincial y dedicada a don Alfonso XII.

El texto que hasta ahora se venía utilizando, estaba, pues, plagado de errores y defectos lamentables. Era absolutamente inútil para un estudio filológico y notoriamente insuficiente para el estudio jurídico. Hacía falta depurar y corregir el texto, supliendo las lagunas de un manuscrito con la lectura de otros dos, y esto es lo que ha hecho con su habitual competencia y acierto el señor Onís. Ha reproducido el manuscrito más auténtico, corrigiendo los errores seguros, anotando todas las variantes que ofrecen los otros manuscritos, incluso las puramente ortográficas y ofreciendo los textos íntegros de los dos manuscritos que mayores diferencias presentan. Es decir, que la edición del señor Onís será definitiva.

Respecto del fuero de Ledesma, cuyo contenido está en gran parte copiado del de Salamanca, aparece ahora publicado por primera vez. No se conoce más que un sólo manuscrito conservado en el archivo municipal de la villa. Con su publicación, ha prestado el señor Onís un gran servicio a los aficionados a esta clase de estudios, ofreciendo un texto tan perfecto y corregido como lo permite la limitación de documentos disponibles, para que pueda servir de base a cualquier investigación filológica histórica o jurídica.

El trabajo del señor Onís ha sido realizado con una admirable escrupulosidad, llevada hasta los más mínimos detalles. No necesita ser elogiado. El nombre del autor constituye por sí mismo una garantía suficiente.

L. M.

En tiempos pasados...

*** HOY COMO AYER ***

Allá por el 15 de Julio de 1884, publicábase en EL ADELANTO los párrafos siguientes:

«Lo peor de todo, digan lo que quieran los señores concejales, y respetando su autorizada opinión, es continuar una vida anémica cuyo fin es poco tranquilizador. Antes que esto es preferible arrostrar cuantas dificultades se presenten con un supremo esfuerzo.»

Tal es nuestra eterna pesadilla, motivada por la tranquilidad y sangre fría con que oímos decir *no hay dinero*.

Y también en tal día consignábamos esto: «Muchas veces hemos dicho que ya que no se suprima la mendicidad en nuestra población, deberá prohibirse terminantemente que los niños vagabundos molesten sin cesar a los transeúntes para conseguir limosna.»

Señor Alcalde: Atienda usted el ruego que le dirigimos en nombre de todo el vecindario.

Por estos sencillos botones de muestra comprenderá el que leyere que, apesar de que han pasado treinta y dos años, hoy como ayer, mañana como hoy, etc.

O lo que es lo mismo: que el pasado vuelve.

Del mal al menos, que por aquel entonces preocupaba la atención pública cosas tan regocijantes como los prodigios que efectuaba la célebre curandera, de Fontiveros, y carpinteros y pintores estaban dando la última mano al pabellón-teatro de la plaza de los Menores, construido precisamente a la vera del lugar que hoy ocupa la estatua del descubridor del Nuevo Mundo.

Pequeñas bagatelas históricas, que me permito brindar a los lectores de EL ADELANTO, para en estos días de verdadero calor estival refrescar su memoria.

Y algo es algo.

VIDA LOCAL

Excursión a Porteros

El jueves por la noche el ingeniero señor Miranda me invitó a que acompañara a los alumnos de la Escuela de Agrónomos en la excursión a Porteros, que harían al día siguiente.

Ayer, viernes, a las cuatro y media de la tarde, salimos de Novelti, en tres automóviles.

Acompañan a los alumnos su profesor señor Bernaldez y los señores Palomeque, Miranda y Castro.

Dos resoplos de los autos, dos golpes de bocina y estamos en Porteros, después de haber recorrido a buena marcha y bajo un sol de fuego 18 kilómetros de tierras rojas, de carros, cuyos conductores seestean tranquilamente; de baños, que marchan a paso... de rebano.

Llegamos sin novedad, comentando el aleteo que uno de los autos dió a una de esas curiosas muias que caprichosamente, quieren entretenerse de quienes son los que viajan en esos coches que hacen tanto ruido.

Ya en la dehesa de Porteros sale a esperarnos el patriarcal don Manuel José Hernández. Presentaciones, saludos y llegada a la casa, a cuya puerta espera la señora y los hijos, una familia capaz de acoger a un pueblo.

Descansamos un momento en el portal, fresco como una bodega, para nosotros, que vamos al rojo.

El señor Bernaldez pregunta al señor Hernández, que lentamente, reposadamente va contestando a las preguntas. El señor Bernaldez hace comentarios sobre los datos que le suministran. Los alumnos escuchan atentamente y a cada uno parece una lección de clase. Una que es sin duda el más completo y auténtico por su mayor antigüedad. Además, el señor Sánchez Ruano aumentó los defectos del manuscrito con una copia inexacta y descuidada. Servil imitación de esta, sin haber tenido en cuenta ningún manuscrito, es la edición que en 1877 se publicó con un prólogo del señor Villar y Macías, por cuenta de la Diputación provincial y dedicada a don Alfonso XII.

El texto que hasta ahora se venía utilizando, estaba, pues, plagado de errores y defectos lamentables. Era absolutamente inútil para un estudio filológico y notoriamente insuficiente para el estudio jurídico. Hacía falta depurar y corregir el texto, supliendo las lagunas de un manuscrito con la lectura de otros dos, y esto es lo que ha hecho con su habitual competencia y acierto el señor Onís. Ha reproducido el manuscrito más auténtico, corrigiendo los errores seguros, anotando todas las variantes que ofrecen los otros manuscritos, incluso las puramente ortográficas y ofreciendo los textos íntegros de los dos manuscritos que mayores diferencias presentan. Es decir, que la edición del señor Onís será definitiva.

mando la conversación. En el cielo, despejado y azul, grupos de nubes blancas que en la lejanía parecen salir de las encinas.

El señor Miranda que se ha detenido un momento, viene hacia el grupo con una legarita puesta en la manga de la chaqueta.

«Eto da motivo para hablar a los alumnos de «a tristemente célebre» lagarta, como la llamaría cualquier revisero de tribunales. Más tarde el señor Miranda coge de un arbol una bolita negra que parece un garbanzo africano. «Es algo que tiene que ver con el cóccido; es el también «tristemente célebre» cóccido, digno sucesor de la lagarta y destructor de nuestros montes.»

Manuel José arranca una ramita de encina y muestra unas bellotas chiquitas. Este año, loado sea Dios, habrá bellotas.

En autos se va a visitar los sitios en que el señor Hernández tiene encerrada arrobas y arrobas de piensos. El señor Bernaldez se informa con toda exactitud del procedimiento que sigue para ensillar y hace las consideraciones que estima oportunas.

De regreso a la casa descansamos un momento enterando a los forasteros de cómo se juega a la calva, que uno de los chicos tiene colocada a la puerta de la casa.

Otra vez al auto. Los señores Bernaldez y Palomeque, con quien hago el viaje de regreso hablan de la visita a Porteros. El señor Bernaldez, para quien era desconocida nuestra provincia, la encuentra fértil y celebra a cada paso de las tierras que encontramos. Elogia la finca que acabamos de visitar y señalando las diferencias que hay de unas partes a otras, dice que hay encinas que son verdaderamente notables.

A propósito. Dije más arriba que al llegar el señor Bernaldez y el señor Hernández hablaban de lo que era la dehesa. El señor Bernaldez preguntaba a qué obedecían algunos claros que se veían de trecho en trecho, y don Manuel José, con ese su reposado hablar, de que ya antes se mencionó, decía: «Hay que entresacar las encinas y crecer mejor. Las que están cerca de los caminos, donde les da el aire bien, son las mejores. Nosotros decimos por aquí que las encinas buenas son como las mozas guapas, que salen a la carretera para que las vean.»

Dicho en aquel portal y con el tono con que don Manuel José lo decía, era una página de un libro clásico leído por un abad de un convento para entretener a la curiosa comunidad.

Charlando, charlando, llegamos a Salamanca y entramos en la plaza a las... horas que fuera, cuando estaba el reloj apagado.

Juan de Salamanca.

Ciudad Rodrigo

Día 13, día aciago. Muerte repentina, Punalda. Una niña herida. Otras noticias.

Hoy han llovido desgracias sobre nos otros. Las gentes supersticiosas lo han atribuido al hado malféfico del día 13.

De cualquier modo vaya noramala el dichoso día.

Al salir de hacer algunos trabajos en casa del diputado provincial señor Díez Travilla, se sintió indispuesto el obrero esterador Andrés Andrao, empleado en la fábrica de cordelería del señor Moreno.

Al llegar a la entrada de la plaza Mayor, atacado de un vómito de sangre, expiró en pocos segundos.

Algunas personas que paseaban por las aceras intentaron auxiliarle, pero en vano.

Inmediatamente se dió cuenta al Juzgado reconociendo el forense señor Hernández el cadáver y ordenándose el levantamiento del mismo, que fué conducido al depósito del Cementerio.

No libres aún de la mala impresión del anterior suceso, los vecinos de la calle de Fernando S. Arjona fueron sobresaltados por los agudos gritos que partían de la carnicería de Gregorio Martín.

Acudieron algunas personas y encontraron a la esposa de aquél presa de fuerte crisis nerviosa é impotente para contener la tremenda hemorragia que sufría una hija suya de unos dos años de edad.

Acudieron prontamente el médico don Francisco L. Hernández, auxiliado por el practicante municipal señor Vegas, que practicaron la primera cura, apreciando una herida en la frente, producida por un cuchillo.

Resultado que estando cortando con un cuchillo la criada de la casa, descuidadamente llegó la niña corriendo, y se cayó el cuchillo, por fortuna, superficialmente.

Según parece, en un peligroso juego de navajas, resultó herido uno de los aprendices de la fábrica de alpagatas de don Julio Pérez.

El autor de la herida fué otro dependiente del mismo establecimiento, llamado A. Fonso López.

Curado el lesionado en el Hospital, se le apreció una herida en un brazo, de pronóstico leve.

Baje usted la cabeza.—Por no hacerlo así, mi querido amigo el joven abogado don Manuel Martín Cascón, dió con la cabeza contra el quicio de una puerta, produciéndose un desgarramiento de algunos centímetros en el cuero cabelludo.

Afortunadamente la herida no es grave, de lo que nos alegramos.

En la reunión de autoridades para tratar del recibimiento de la infanta Isabel, se acordó, entre otros extremos, la habilitación de locales en la Casa Consistorial para alojamiento de Su Alteza, habiéndose encargado de amueblarlas las distinguidas señoras de Sánchez Arjona (don Luis), Velasco, Espi-

nazo, Díez Travilla, S. Villares (don Anacleto y Méndez.

También se prepara un cortejo de charras y manolitas, que recibirán a la ilustre viajera.

De paso para Fuenteguinaldo, saludamos a los señores de Aparicio (don E.) y a su bella hija.

Falleció la señora doña Alfonso Gurruchaga de Fonseca, esposa de nuestro amigo el oficial retirado don Juan, a quien acompañamos en su justo dolor.

Regresó de Salamanca, don Juan de Nogales.

Del mismo punto, don Manuel S. Espiga, con su distinguida esposa, completamente curada de su enfermedad.

Salíó para Madrid, a fin de consultar sobre su dolencia, la señora doña Dolores Méndez acompañada de su hijo político don Teodosio Gallo.

Procedente de Melilla (Monte Arrui) ha llegado el oficial de intendencia don Pedro Cascón.

Salieron para Fuenteguinaldo, en su automóvil los señores de Martínez.

Se encuentran restablecidos de sus indisposiciones don Enrique Cuadrado y el joven don Fernando de Velasco y S. Arjona. Nos alegramos.

Falleció la señorita Mercedes Sánchez, hermana del virtuoso sacerdote don Gerardo, al que enviamos nuestro pésame.

Se encuentra entre nosotros nuestro paisano, el excelentísimo señor general don Alejandro Vegas.

Se ha hecho cargo del parque de intendencia de esta ciudad, el oficial don Daniel del Prado, y destinado a Melilla don Francisco Antolín.—El corresponsal.

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana.

Día 16, domingo.—Las misas ordinarias y la conventual a las nueve y cuarto (no hay sermón); a las once otra misa y a las tres y media de la tarde maitines y rosario.

Parroquias.—Misas ordinarias y las conventuales a las ocho, nueve y diez, con explicación del evangelio; a las once y doce con pláticas doctrinales, y a las tres de la tarde catequesis de los niños y rosario.

Los Pizarrales.—Misa conventual a las ocho y media, con explicación del evangelio.

Parroquia del Carmen.—A las siete y media misa de la primera comunión de los niños de la parroquia; a las diez y media a Nuestra Señora del Carmen, con una solemne exposición y sermón, por el reverendo padre Eduardo Gomez, último del tríduo, quedando expuesto S. D. M. hasta las seis de la tarde, que repetidos los cultos del día anterior, terminará con la reserva solemne.

Parroquia de la Purísima.—Festividad del Santísimo Sacramento.—Misa de comunión a las siete de la mañana. A las diez misa solemne con sermón, que predicará el economo de la misma, don Miguel Sánchez Jiménez, quedando expuesto S. D. M. hasta las seis de la tarde, que será la visita de altares y reserva.

Parroquia de San Martín.—Función mensual de la Sagrada, por la mañana.

Conventos de padres religiosos.—Misas ordinarias y las conventuales a las horas del domingo anterior; a las seis de la tarde, maitines y rosario.

Padres Carmelitas.—Festividad a Nuestra Señora del Carmen. A las cinco y media misa de comunión; a las siete de la mañana la dirá y dará nuestro excelentísimo Prelado. A las diez, tercera y misa solemne, con exposición de Su Divina Majestad y sermón, que predicará el reverendo padre capuchino fray Alberto de Apezteguia, y reserva; por la tarde, a las seis y media, rosario, plática, bendición papal y reserva.

Sigue la novena del Carmen en las madres Carmelitas a las ocho de la mañana y seis de la tarde.

Venerable Orden Tercera de Carmen de Abajo.—Festividad a Nuestra Señora del Carmen. Misa de comunión a las cinco, seis y siete; a las diez, una solemne y sermón, que predicará el reverendo padre del novenario; durante el día estará expuesto Su Divina Majestad hasta las seis y media de la tarde, que se hará la visita de altares, a la que asistirá el excelentísimo Prelado y procesión, que recorrerá la imagen las calles de costumbre.

Conventos de madres religiosas.—Las misas ordinarias y conventuales del domingo anterior. A las seis de la tarde maitines y rosario.

Capilla de la Cruz.—Misa a las ocho toda la semana, quedando abierta las horas de costumbre.

Cristo de los Milagros.—Misa a las ocho por un padre Carmelita, quedando abierta toda la semana a las horas de costumbre.

Cristo de la Agoría.—Misa de cinco y media a las ocho, quedando abierta toda la semana a las horas de costumbre.

Funciones eucarísticas.—Adoratrices, San Francisco, Asilo de la Vega, Hermanitas de los pobres, a las horas del domingo anterior.

Esclavas.—Misa toda la semana a las ocho con exposición y reserva a las horas de costumbre.

Clereca.—Misa de los Luisales a las diez y a las once la de los Estanislao. Sigue el mes de San Ignacio.

San Boal, San Julián y Santo Tomás y demás iglesias y capillas.—Misa toda la semana a las horas de costumbre.

Día 17, lunes.—Catedral, parroquias, conventos y capillas.—Los cultos ordinarios y sigue el mes y novena del Carmen y de San Ignacio.

Día 18, martes.—Los cultos del día anterior.

Día 19, miércoles.—Los cultos del lunes.

San Martín.—Función mensual a San José. Misa solemne a las diez y al oscuro ejercicio del mes, plática y reserva.

Día 20, jueves.—Los cultos del martes.

Venerable Orden Tercera de San Francisco.—Inauguración del nuevo altar al Santísimo Cristo de la Agoría con los atributos de la pasión.

A las siete de la mañana, misa cantada y a las siete de la tarde, solemne ejercicio del vía crucis, cantado por el coro de señoritas terciarias, y al que asistirá nuestro amado Prelado.

Día 22 sábado.—Los cultos del jueves y sigue el mes y novena en los padres y madres Carmelitas y mes de San Ignacio en la Clereca.

Verbena y procesión

Esta noche se celebrará en la puerta de San Pablo una animadísima verbena, con motivo de ser mañana la festividad de Nuestra Señora del Carmen, patrona de la barriada.

También se celebrará mañana, por la tarde, la tradicional procesión, que recorrerá las calles de costumbre.

De Bóveda del Río Almar

Hemos tenido el gusto de saludar a don Manuel Martín Chacón, inspector jefe de primera enseñanza de esta provincia, el cual vino a girar, visita ordinaria de inspección a las escuelas nacionales de esta localidad, y con este motivo ha convivido con nosotros durante tres días.

El día 8, dicho señor Chacón, tuvo la necesidad de trasladarse a Peñaranda, con objeto de dar la conferencia pedagógica reglamentaria, a los maestros del partido, acudiendo a dicho acto el también inspector de la zona tercera, don Filemón Blázquez Castro. Terminada ésta, regresó el conferenciante acompañado del señor Blázquez Castro.

Como se enterara la que pudiéramos llamar *intelectualidad bovedana*, de la meritísima labor que vienen practicando dichos señores en pro de la cultura y educación patrias, en la parte que incumbe a su profesión, les invitó atentamente, para que el pueblo de Bóveda del Río Almar no quedara sin oír su autorizada y elocuentísima palabra, de la que tanto provecho puede sacar todo el que la escuchare.

Y como era de esperar accedieron gustosos a la petición formulada, mostrando el señor Blázquez Castro en lenguaje sencillo que pudiera llegar a las dormidas inteligencias de aquellos a quienes principalmente se dirige la conferencia, cual eran las sacrasísimas obligaciones para con sus hijos, en lo que a la educación se refiere, llevándoles al convencimiento de que es preferible dejarles al morir una vaca ó una heredad menos, en cambio de una mayor suma de conocimientos que les dé facilidades para llenar más cumplidamente su misión.

Hizo además atinadísima observaciones propias todas de un ser avezado al estudio del niño hombre a la vez que del hombre niño, por el desarrollo de su inteligencia este último, las que fueron escuchadas con religiosa atención por el numeroso público que acudió, siendo objeto el orador de una calurosa ovación tributada, no sólo al terminar, sino al pronunciar ciertas frases plébricas de entusiasmo y ardientes deseos de ver regenerada a su muy amada patria, y en especial a su querida tierra salmantina.

Por último, el señor Martín Chacón, (que presidió el acto) de una manera clara, correctísima, elegante, hizo una especie de síntesis del discurso pronunciado por el señor Blázquez Castro, exhortando una vez más a los habitantes del pueblo de Bóveda, para que sigan y apoyen la labor del maestro, única forma de que esta fructifique como es de desear.

La presentación de los oradores fué hecha por el culto y estimado médico de la localidad don Emilio Sánchez Ferrero.

A la salida se les hizo una entusiasta manifestación de simpatía, que les siguió hasta el domicilio donde se hospedaban. A continuación, los jóvenes aficionados a la música les obsequiaron con una serenata.—E. S. L.

NOTAS DE LA GUERRA

El túnel bajo el Canal de la Mancha.

Vuelve a ser de actualidad el importantísimo proyecto de construir un túnel submarino que, atravesando el Canal de la Mancha, una a Francia con Inglaterra. Las enseñanzas obtenidas de una parte en la guerra actual, y de otra la necesidad de establecer un medio rápido y seguro de intercambio comercial entre las naciones aliadas, ha hecho que en la conferencia económica de éstas se haya suscitado nuevamente la cuestión, declarándose partidarios todos los delegados de emprender la obra y demostrando por esta el mayor entusiasmo. Además, en estos últimos días monsieur Montier, jefe de los servicios técnicos de los caminos de hierro del Norte y profesor de la escuela central, ha expuesto ante una numerosa representación de ingenieros el proyecto francés, definitivamente aprobado por monsieur Alberto Sartiaux, ingeniero jefe de dicha compañía y administrador y, de hecho, director general de la sociedad francesa del túnel bajo el Canal de la Mancha, a cuya perseverancia se deben los estudios que han de conducir el proyecto a una pronta realización.

Casi al mismo tiempo, monsieur Pell ha presentado en la Cámara de los Comunes una proposición, abogando por la construcción de la vía férrea submarina, cuya necesidad ha hecho sentir la guerra y que, a su juicio, debe ser construída inmediatamente después que ésta termine.

No es necesario hacer un detenido estudio del proyecto y para dar una ligera idea de él, basta con referir a grandes rasgos el programa técnico ideado, en gran parte, por el eminente ingeniero monsieur L. Breton.

Según este proyecto, la obra habrá de estar formada por dos grandes túneles cilíndricos de cinco metros y medio de diámetro, separados por un espacio de quince metros y unidos de distancia en distancia por galerías transversales, de compuertas con aberturas combinadas para desalojar automáticamente el humo y renovar el aire.

Resuelto este problema, también lo ha sido satisfactoriamente el de desalojar las aguas que puedan depositarse en el interior de los túneles, no habiendo sido preciso, como en la mayor parte de los túneles de montaña, recurrir a perforaciones verticales, sino que se utilizará una galería de evacuación que, prolongada de las transversales, será una especie de válvula evacuadora.

Después de establecer un punto de acceso de 125 metros de profundidad, monsieur Breton se propone construir por debajo de la línea del túnel y con una arista inversa a ésta una galería, de dos rampas con un diámetro de tres metros a lo sumo, que permitirá un avance rápido. De la galería se elevará en pozos de comunicación que recorriéndola la línea del túnel harán que éste pueda desalojar por varios puntos a la vez.

La galería, utilizada para el transporte de materiales y para el arrastre de los escombros, recogerá el mismo tiempo todas las aguas que puedan irse depositando, y gracias a este proyecto y teniendo en cuenta los modernos elementos de que se dispone para realizar la perforación rápidamente, la obra cuya realización se venía calculando en seis años como máximo, se podrá llevar a cabo en cuatro ó cinco y medio, según afirman los ingenieros.

El túnel submarino se completará con otro subterráneo, preciso para restablecer la nivelación de la vía. Esta partirá de Francia, de la estación de Marquise y no de la de Vissant, como en principio se proyectó. La longitud total del ferrocarril será de 61 kilómetros, de los cuales 53 son de túnel.

LA TEMPERATURA

Altura barométrica, 693,71.
Temperatura máxima, al sol, 40,4.
Temperatura máxima a la sombra, 30,2.
Temperatura mínima 14,2.
Termómetro seco, 19,4.
Termómetro húmedo, 15,6.
Dirección del viento y fuerza, NO.—1.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.

Noticias.

Anoche, en el tren que sale para Medina a las 10, marcharon 30 obreros, que procedentes de Béjar van a Francia en busca de trabajo.

Esta mañana, a las tres y media de la madrugada, se ha celebrado en la iglesia del Carmen de Abajo, el rosario de la Aurora, asistiendo numerosísimos fieles.

*** A LAS SEÑORAS ***

De paso para San Sebastián, se halla en esta el representante de los grandes almacenes el Louvre de París, el que realiza con grandes rebajas su gran muestrario de vestidos, blusas, abrigos, camisería, ropa blanca y toda clase de artículos. Solá por dos días. Hote. Comercio.

La comisión organizadora del mitin y manifestación que mañana celebrarán la Federación Obrera, Unión Ferroviaria y Sociedad de Dependientes de Comercio, ha acordado aplazar dichos actos en vista de las circunstancias actuales en que nos encontramos.

Farmacias que corresponde hacer servicio mañana domingo:

Don José Giral, Plaza Mayor; don Manuel Recio, Doctor Riesco, y don Pablo B. de Heredia, García Barrado.

La Comisión provincial no pudo celebrar ayer sesión por no reunirse suficiente número de diputados.

Los señores sacerdotes que los días 16 y 17 del corriente mes celebran en la iglesia parroquial de San Martín el santo sacrificio de la misa, aplicándolo por el alma de don Prudencio Santos Benito (q. e. p. d.), recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Carmen Rodríguez Flores.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LOS GRANDES CONFLICTOS

La huelga de los ferroviarios

Se confía en que la huelga ha de quedar solucionada hoy ó mañana.

Telegramas de ayer.

Ayer tarde recibimos el siguiente telegrama, que como de costumbre, expusimos al público en el encerado del Casino de Salamanca: Madrid 14 (19,15).

Los trenes que salieron ayer de Madrid lo hicieron como en época normal, sin ninguna dificultad.

Las noticias de provincias indican que reina absoluta tranquilidad en las distintas poblaciones de España.

Las impresiones de última hora son muy optimistas, y permiten asegurar que no está muy lejana la solución del conflicto.

INTERINO

Telegramas de hoy.

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 15.

Noticias del día

Pablo Iglesias, restablecido.

Después de una larga y grave enfermedad, el jefe del partido socialista español, Pablo Iglesias, se encuentra totalmente restablecido.

Ayer abandonó su domicilio, saliendo por vez primera a la calle.

Nuevo director.

El ministro de Hacienda nombrará de un momento á otro director general de Aduanas, al conocido hacendista don Mariano Matesanz.

Los huelguistas mineros.

El número de huelguistas mineros, es hasta este momento el de 20.000.

La cantidad diaria de hulla que extraían era la de 20.000 toneladas.

La situación del conflicto.

Ministros en Gobernación.

Anoche permanecieron largo tiempo en el Ministerio de la Gobernación, conferenciando con Ruiz Jiménez, el jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y Marina.

Después de la conferencia, se informaron de las últimas noticias oficiales, que se habían recibido en ese departamento, referentes al curso de la huelga de ferroviarios.

Comisión obrera. — Buscando á Romanos.

Una comisión de la Unión General de Trabajadores, estuvo anoche en el domicilio del presidente del Consejo de ministros, con objeto de celebrar una conferencia.

Como no le hallaron en casa, hoy volverán á visitarle en la presidencia, á fin de protestar sobre la manifestación que se ha hecho circular atribuyendo el actual movimiento obrero á ingerencias de elementos extraños á la clase trabajadora, cuando solo lo motiva las justas reivindicaciones que tienen presentadas á las empresas y compañías.

También protestarán de las detenciones que se han practicado por considerarse injustificadas.

Detención de socialistas. — Cómo se practicó.

Sábase que la detención de los conocidos y prestigiosos socialistas Largo Caballero y Besteiro, se llevó á cabo cuando desde Zaragoza marchaban á Barcelona en automóvil.

Ambos delegados del partido socialista continúan detenidos en Barcelona.

Noticias oficiales. — Tren militar á León.

Esta madrugada se nos ha facilitado en el ministerio de la Gobernación, una nota comprensiva del movimiento de trenes por la línea del Norte.

Entre ellos figura el tren militar que marchó á las diez y seis para León, conduciendo al regimiento de la Reina.

Solicitando reanudar el trabajo. — Contestación de la Compañía.

En el ministerio de Fomento se han recibido hasta esta madrugada numerosos telegramas refiriendo que en muchas estaciones de la línea del Norte se han presentado á los jefes gran número de maquinistas, fogoneros, conductores y mozos de tren, solicitando ser readmitidos al trabajo ó servicio.

Por la dirección de la compañía se ha contestado accediendo á todas las peticiones.

Presentación en bloque.

De todos los telegramas recibidos en ese departamento ministerial sobre la huelga ferroviaria por su sinceridad, es de interés especial uno expedido desde Lérida.

En esa población se presentaron al jefe unos huelguistas en representación de todos los que huelgan manifestándole que no habían ido al paro por su voluntad, sino arrebatados por el sentimiento del compañerismo.

Participó el propósito de que si eran admitidos, serían fieles en lo sucesivo á la compañía.

El jefe de la estación les contestó que inmediatamente solicitaría el ingreso de todos.

Sin ninguna excepción todos los huelguistas, al conocer las manifestaciones hechas por la comisión, las confirmaron y ratificaron con verdadero entusiasmo y sinceridad.

El jefe, por su buena disposición á favor de la readmisión de los huelguistas, fué ovacionado por éstos.

Tranquilidad en toda España.

Respecto á la huelga ferroviaria, prosigue normal y competente en toda España.

No hay que lamentar ningún incidente.

Respecto á la huelga ferroviaria, prosigue normal y competente en toda España.

Llegada de trenes á Madrid.

En la estación del Norte, entraron anoche, el rápido de Irún, con una hora de retraso y el tren tranvía de Avila á la hora exacta.

El mixto de Irún llegó con una hora y algunos minutos de retraso. Como los anteriores días, salieron fusionados anoche el correo y los dos expresos de Irún.

Como fueron abarrotados de viajeros, hubo que agregarles varias unidades.

Impresión sobre la huelga. De hoy á mañana, solucionada

La impresión dominante y general acerca de la duración de la huelga, es la de que quedará resuelta satisfactoriamente hoy ó mañana, domingo, caso de no surgir complicaciones que no se esperan.

Para conseguir ese objeto, el ministro de Fomento, señor Gasset, viene realizando activísimas gestiones, encaminadas á obtener una solución satisfactoria.

EN SEGOVIA

El rápido. — Vuelta al servicio. El gobernador civil de Segovia comunica la llegada del rápido, el cual siguió su marcha para Valladolid, sin ninguna clase de incidentes.

También manifiesta la misma autoridad que el tren número 32 llegó á su hora normal procedente de Medina, y continuando sin novedad su marcha á Madrid.

Añade este telegrama oficial que se han presentado diez conductores y mozos de tren, huelguistas, volviendo á reanudar el trabajo.

Cree el Gobernador de Segovia que otros muchos imitarán esa conducta.

La tranquilidad es completa.

EN SANTANDER

Circulación de trenes. A la una de la tarde salió el rápido normalmente.

El correo de Madrid llegó sin haber sufrido el menor incidente.

DE ZARAGOZA

Normalidad. Además de los trenes que circularon ayer, ha salido hoy para Hendaya, á las cuatro y quince minutos, el rápido, sin que se registrase ningún contra tiempo.

DE BADAJOZ

Van volviendo. Al gobernador civil se han presentado Fermín Cuervo Vázquez y su hijo José Cuervo Salgado, ambos fogoneros, para ofrecerle sus servicios.

EN ALMERIA

Ofrecimiento de un comandante. El comandante retirado, don Rafael García Casero, se ha ofrecido al Gobernador para ejecutar cualquier servicio auxiliar de ferrocarriles.

MAS DE SANTANDER

El gobernador militar y los huelguistas. En esta capital reina completa tranquilidad.

Los trenes han salido, siendo conducidos por personal militar. El Gobernador militar de esta región ha llamado á la comisión de huelguistas, con objeto de gestionar la reanudación del trabajo.

Lleva celebradas tres conferencias, sin que todavía se haya llegado á un acuerdo.

ZARAGOZA

Ampliación del servicio. Salieron varios trenes con personal de ingenieros militares y operarios adictos.

Hoy se ampliará notablemente el servicio.

Una hoja de los huelguistas.

Los huelguistas han repartido una hoja, en la que se dice que en estos momentos la autoridad militar viene adoptando severas disposiciones al efecto de que no se altere el orden público.

Por parte de los huelguistas se expresan en el manifiesto, que pondrán todos los medios de cordura en su actitud, para que no se dude de sus propósitos.

Mostrarán mayor respeto por tratarse de autoridades militares.

La junta del comité que firma la hoja, termina aconsejando á los huelguistas que acaten el bando publicado por la autoridad militar, absteniéndose de llevar ni siquiera bastones.

Les encarece que observen una actitud pacífica y que acudan á firmar al centro con el mayor orden y compostura.

También les aconseja que no se acerquen á las vías férreas.

VALENCIA

Pidiendo el ingreso. — Quinientas solicitudes. La Compañía del Norte ha recibido quinientas peticiones de huelguistas pidiendo el ingreso en el servicio.

Cuando iba á salir el mixto de Barcelona, hubo que agregarle tres vagones por el exceso de viajeros que marchaba.

Llegaron sin novedad los mixtos de Andalucía y Madrid conducidos por soldados.

El personal adicto que presta servicio, duerme y come en la estación.

El orden es completo.

EN SEVILLA

Por arrancar el bando. Han sido detenidos los huelguistas Fabian Canete y Manuel Cisneros, por arrancar de las esquinas el bando de la autoridad militar.

EN CORUÑA

Los huelguistas marchan á sus casas. El correo de Madrid trajo considerable retraso.

El correo ascendente salió sin novedad.

Los únicos trenes que circularon

por la estación de Avarroada, fueron mercancías.

En la población reina absoluta tranquilidad.

Los huelguistas han comenzado á marchar á sus casas en las que esperan la solución de la huelga.

BARCELONA

Regularidad del servicio. Los trenes de la línea del Norte, entran y salen con perfecta regularidad y sin incidentes.

El orden es completo en esta capital.

EN CASTELLON

Trenes de viajeros. — Desistiendo del paro. Circulan sin novedad los trenes ascendentes y descendentes de viajeros.

Los ferroviarios de Torreblanca han desistido de la huelga.

Tres fogoneros pertenecientes á la marinería mercante que están en huelga, se han ofrecido como maquinistas.

PLASENCIA

La infanta Isabel. — Grandioso recibimiento. Ha llegado en automóvil la infanta Isabel.

Fuó recibida por las autoridades y la población la hizo un entusiasta recibimiento.

La recepción que en honor de la agrégia señora se celebró en el Ayuntamiento, fué muy brillante.

SEVILLA

Película taurina. Esta madrugada ha comenzado á impresionarse en el campo de Tablada una película taurina, de la que es protagonista Juan Belmonte.

La cinta, cuyo argumento y dirección está encomendada á Zamacois, reflejará la vida completa

del fenómeno, desde que toreaba en los cercados de Tablada, atravesando á nado el Guadalquivir, hasta los triunfos alcanzados en las plazas de Madrid y Sevilla.

SAN ILDEFONSO

La familia real. La Reina Victoria, acompañada de los infantes, paseó en un coche tirado por mulas, por la carretera de Segovia.

El príncipe de Asturias fué en coche hasta la casa de Vacas.

El Rey estuvo en los jardines, por la tarde la Reina dió un largo paseo á caballo por la carretera de Madrid.

Se jugó un partido de polo, en el que tomaron parte el Rey, el príncipe Raniero y varios aristócratas.

IRLIN

Arrollado por el tren. A la salida del tren de las dos de la tarde de la estación de Elizondo se arrojó á la vía el ferroviario Victoriano Gómez, de 28 años de edad.

Ayer fué despedido por la compañía.

Según se dice, el desgraciado suicida estuvo hace tiempo en el Hospital sometido á observación. Creese que tenía perturbadas sus facultades.

EN SORIA

Cosecha perdida. El alcalde de Valdeavellano comunica al gobernador, que en la tarde del día 9, descargó en aquel término municipal una horrorosa tormenta de granizo, que estropeó por completo la cosecha.

El alcalde pide urgentemente algún remedio para socorrer á los labradores por la situación aflictiva en que han quedado.

INTERINO

LA GUERRA EUROPEA

La ofensiva inglesa y rusa.

Pueblos y posiciones conquistadas.

Conferencia de las 7 mañanas.

Madrid 15.

El comunicado alemán.

La jornada de ayer. — El enemigo rechazado en todos los frentes. El parte oficial del gran cuartel general alemán, de esta madrugada, dice así:

«En ambos lados del Somme, se señaló una violenta lucha de artillería.

Los ingleses atacaron las posiciones de los bosques de Memez y Trones, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Los franceses atacaron al Este del Mosa y Souville y fueron sangrientamente derrotados.

En el frente Oriental en Stochod-rechazamos la ofensiva rusa, causando al enemigo importantes bajas.

En Garcaze les cogimos 150 hombres y dos ametralladoras».

El comunicado inglés.

Las últimas operaciones. Avanzando. — Pueblos conquistados. La Agencia Reuter comunica oficialmente esta madrugada lo siguiente:

Después de una activa lucha de artillería, logramos avanzar, muy apreciablemente, en varios puntos de las posiciones del enemigo.

Nos apoderamos de Vazentin-Le-Petit Orillers, Valentin-le Grand y Longueval, expulsando al enemigo del bosque de Trones».

El comunicado ruso.

Las operaciones en el Cáucaso. — Las situaciones turcas. El comunicado oficial del alto mando ruso, recibido esta madrugada, dice así:

«En el Cáucaso prosigue de una manera violenta y encarnizada en las inmediaciones de Erzerum, nuestra ofensiva, habiéndonos apoderado de una línea de fortificaciones turcas.

El enemigo ha sufrido considerables pérdidas».

El comunicado francés.

Calma en el frente. — Plaza abierta bombardeada. El comunicado oficial francés dado en París, anoche, á las once, y

recibido esta madrugada, dice así: «La noche y el día últimos han transcurrido con calma en el conjunto del frente.

Como represalia al bombardeo que los alemanes ejecutaron contra la plaza abierta de Luneville, un avión francés, á quinientos metros de altura, arrojó la última noche proyectiles de grueso calibre sobre la ciudad de Mulheim, situada á la derecha del Rhin».

El comunicado italiano.

La jornada de ayer. — Tropas dispersadas. — Padua, bombardeada. El comunicado oficial del general Cadorna, recibido esta madrugada, dice así:

«En el valle de Camonica, el enemigo atacó nuestras posiciones de Fovalto y Adanells, siendo repelido.

En el valle Adigio nuestra artillería hizo blanco en las baterías enemigas, emplazadas en las vertientes de Viazena, consiguiendo atenuar su fuego.

También dispersamos los acantonamientos de fuerzas enemigas, establecidos en la meseta de Seltocomuni.

Entre las posiciones de Tlova y Caselle, como asimismo en la lima de Col-di-Bori, se libraron encarnizados combates.

Durante la noche última repelimos varios ataques ejecutados por el adversario en distintos puntos.

Las pérdidas que debió experimentar han tenido que ser numerosas.

En el resto del frente se mantuvo un violento cañoneo.

Un avión austriaco lanzó algunas bombas sobre la plaza de Padua, causando la muerte de dos personas y varias heridas gravemente».

El comunicado austriaco.

Posiciones reconquistadas. — Torpedero italiano hundido. El comunicado oficial del cuartel general austro-húngaro, recibido esta madrugada, dice así:

«En el frente ruso de la Butkovi-na, cumplieron su misión los austro-húngaros, apoderándose de nuevo de sus antiguas posiciones enclavadas en la altura y Oeste del río Moldava.

Los rusos penetraron en las po-

siciones del Oeste y Noroeste de Buznez, pero fueron desalojados de ellas por las tropas austro-alemanas.

En el frente italiano todos los ataques que realizó el enemigo fueron rechazados con graves pérdidas por parte del adversario.

Los austriacos conservan todas las posiciones.

Un submarino austro-húngaro, hundió el día 10, en el canal de Opanto, un cazatorpedero italiano.

En la noche del trece al catorce del mes actual, bombardeó una escuadrilla de hidroaviones austro-húngaros las obras militares y las dependencias de la estación ferroviaria de Padua.

Regresando todos los aparatos al punto de partida completamente indemnes».

Gratitud al Pontífice.

Los prisioneros ingleses. Comunican de Roma que al cardenal secretario del Pontífice se le ha notificado oficialmente que los prisioneros de guerra ingleses que están internados en Suiza, desean expresar al Santo Padre su sincera gratitud por haber pedido el traslado de ellos á la república helvética en cuyo punto están muy bien y son perfectamente atendidos.

Importantes comentarios. El Gobierno ruso, marcha al Cuartel general.

Dicen de Londres, que el corresponsal del diario «Morning Post», en Petrogrado, da cuenta de la salida del Consejo de ministro integro para el Cuartel general imperial.

Esta marcha está ocasionando variedad de comentarios.

Pueblos conquistados. Éxitos ingleses.

El corresponsal de la Agencia Reuter, que se encuentra en el frente británico, telegrafía que las tropas inglesas que operan en el Ivo-ne han tomado los pueblos de Longueval y Bazeduet-saud.

Además, expulsaron á los alemanes totalmente del bosque de Trones.

Conferencia de ministros aliados.

Las municiones. Comunican de Londres que el ministro de la Guerra Lloyd George, ha conferenciado con el de municiones de Francia, Albert Thomas.

Asistieron á esa reunión el general Dail'Ollid y monsieur Arnagud.

El ministro inglés informó á su colega de los progresos realizados por Inglaterra en la producción de municiones, que ocupá más de un millón de obreros.

Cada mes se producen varios centenares de cañones y obuses de todos los tipos y calibres.

En la semana se producen ahora dos veces más de municiones para las piezas ligeras y tres más para las pesadas, de las que se consumían durante la gran ofensiva de 1915.

La mejor garantía del éxito de las fábricas inglesas, es que producen á diario un tercio más de lo que el ejército puede consumir.

El ministro francés declaró que el ejército francés está capacitado para tomar la ofensiva en cualquier punto del frente, á pesar del numeroso consumo de municiones que se ha hecho en Verdun.

Fiesta nacional.

Exequias por los marinos franceses. La fiesta nacional francesa se ha celebrado con extraordinaria solemnidad en Londres.

Se colectó una gran cantidad de dinero para la Cruz Roja francesa.

La fiesta, que ha sido patrocinada por la Reina Alejandra, ha consistido en un acto grandioso.

En la catedral de Westminster, se ha celebrado una solemne misa de Requien, por los soldados marinos franceses muertos en la guerra.

Asistieron 600 soldados mecánicos representando á los granaderos carleses y guardias escoceses, y más de 1.500 personas de público.

Representaba al Rey, Lord Chamberlain y á la reina Alejandra, un coronel.

También asistieron los embajadores de Francia, Rusia, Italia y el Japón; los ministros de Portugal y Serbia y el primer ministro del gabinete Sir Asquith.

Al terminar la misa, el Cardenal Bourne dió la absolución.

INTERINO